Economia Internazionale
Prova scritta del 06/09/16

Cognome ¢ Nome matr.

Avvertenze e modalitd d’uso. Porre il nome e la matricola negli appositi spazi.

Nel testo d’esame vi sono 6 domande a risposta multipla (1 punti ciascuna), 3 esercizi (6 punti ciascuno), 1 domanda aperta (7 punti). Segnare
la risposta corretta nelle domande a risposta multipla direttamente nel testo d’esame. Per gli esercizi, svolgere il procedimento nel foglio
protocollo e riportare il risultato nel testo d’esame - NON SARANNO ACCETTATE RISPOSTE CHE CONTENGANO IL RISULTATO ESATTO MA SIANO
PRIVE DI PROCEDIMENTO. Per la domanda aperta, rispondere sul foglio protocollo. SCRIVERE CON CHIAREZZA

TEMPO A DISPOSIZIONE: 75 MINUTI

DOMANDE A RISPOSTA MULTIPLA

1 Cosa accade in un modello di commercio internazionale alla Heckscher-Ohlin con 2 beni (x e y) - in cui il bene x
sia il bene labour intensive e y capital intensive - , due Paesi (H e F) e due fattori (K e L), in cui in autarchia
:—'j . %lF— dove r ¢ il costo unitario del capitale e w il costo unitario del lavoro - quando i Paesi si aprono al
commercio internagionale

la) Hsispecializza ifl X, il prezzo relativo del® lavo;*o in F aumenta

1b) Fsi spégiahzza iny, il prezzo relativo del lavoro in F a{qmenta

Ic) Hsi speCIallﬁ\ga in y, il prezzo relativo del Iavoko in H aumenta

{ ld) H si specializza in'y, il prezzo relativp del lavoro in H diminuisce
ié) nessuna delle precedenti
2. Identificate qtmndo le seguenti affermazioni SONO ENTRAMBE CORRETTE, o scegliete la risposta e):

{2a) Le economie (esteme) di scala possono essere una spiegazione del commelclo internazionale del tutto autonoma
rispetto a quella dei vantaggi comparati / le economie interne di scala Inpldono sulla dimensione ottima dell’impresa
2b) 1l coﬁ\melclo internazionale in presenza di rendimenti di scala e differenziazione del plOdOttO migliora il trade-off

prezzo-varieta / i consumatori in questo cas® ottengono minore varietd ma a prezzi molto piil bassi
2¢)  la presenza di economie esterne di scala puo essere glustlﬁcata dalla presenza di spillover conoscitivi / le econ,omre
interne di scala non incidono sulla dimensione ottima dell’impresa

2d) In presenza di economie di scala esterne, la struttura del commercio pud dipen&gﬁie da incidenti storici / an:!tfle in

presenza di economie interne e di differenziazione del prodotto il flusso commerciale segue sempre i vardtaggi
comparati

2e) Innessun caso le affermazioni precedenti sono entrambe corrette
3 Tenendo presente il modello ricardiano del commercio internazionale, identificate quando le seguenti

affermazioni SONO ENTRAMBE CORRETTE, o scegliete la risposta e):

3a) Nel modello il flusso commerciale segue i vantaggi co]m)'hrati quando i due paesi si aprono al commercio

internazionale / nell’equilibrio di libero mercafo nessun paese si specializza completamente

3b) Ciascun paese si specializza nel bene per il quale gode di un vantag‘gm comparato / nel modello vi soné due fattori

produttivi, capitale e lavoro .
3c) Nel modello, il costo opportunita di un bene nei c%ﬂfronti dell’altro ¢ crescente / il prezzo intetnazionale del bene,
/-, una volta integrate le economie, si situa fra i due prezzi relativi di autarchia
{ 3q)

I1 costo opportunitd di un bene & %to dalla quantita dell’altro bene a cui occorre rinunciare per liberare le forze di
lavoro necessarie a produrre un’unita in piu del bene in questione / in autarchia le condn%lgm della domanda ¢ le
preferenze dei consumatori non hanno alcuna influenza sul prezzo .

In nessun caso le affermazioni precedenti sono entrambe corrette



4 Quuale di queste affermazioni é vera : .
4a) la teoria del dazio ottimo afferma che esiste un dazio che auﬂ]@enta sempre il benessere del Paese che lo emette
indipendentemente dalle sue dimensioni o
4b)  un dazio alle importazioni aumenta il benessere (il sovrappiu) dei consumatou e diminuisce quello delle imprese
. che producono beni sostituti del bem importati
{fé?c): nel caso di un paese grande ( vyero un paese che riesce a influenzare il prezzo internazionale del bene importato) un
“"  dazio pud in alcune cucostanc%e diminuire il benessere nazionale
4d) nel caso di un paese piccolo (ovvero un paese che nn‘in‘ riesce a influenzare il prezzo internazionale del bene
importato), le entrate fiscali procurate dal dazio sono supgriori alla perdita di sovrappiu dei consumatori
4e) nessuna delle precedenti & corretta ‘
5 Quali sono le caratteristiche dell’economia americana che fanno si che sia spesso definita un area valutaria pin
efficiente rispetto all’area dell’Euro
5a) Minore mobilita del lavoro, maggiore produttivita del lavoro, pit basso il livello degh{scambl intra —regionali negli
USA rispetto al’EU
5b)  Elevata sindacalizzazione della forza lavoro degﬁl Stati Uniti
5¢) Maggiore mobilita del lavoro, maggiore produttivita del lavoro, piu bdssojil livello degli scambi intra —regionali negli
.~ USArispetto al’EU.
{ '“Sd)\ Maggiore mobilita del lavoro, maggiore il livello degli scambi intra—regionali negli USA rispetto al’EU, politica
fiscale federale comune.
5e) Nessuna delle precedenti
6  Quale di queste affermazioni sulla curva DD NON é corretta?
6a) La curva DD mostra le combinazioni di tasso di cambio e produzione che mantl:ngono in equilibrio il mercato dei
beni
6b)  Alla sinistra della curva DD, la produzi@ge ¢ minore della domanda aggregata e la produzione tende ad aumentare
6¢)  Lacurva DD ¢ inclinata positivamente
¢ 6d) La curva DD si sposta a destra se la tassazione aumenta
'Gé) Sono tutte corrette
Esercizi

1 Nel mondo esistono due paesi H e I e si producono due beni, X e ¥, utilizzando un unico fattore produttivo, il lavoro,
L. Le ore di lavoro necessarie per produrre un’unitia del bene sono riportate nella tabella sottostante. La funzione di
utilita collettiva di ciascun paese é rappresentabile con una Cobb-Douglas U = x*yPi cui parametri sono riportati
in seguito. I paesi hanno una dotazione di lavoro pari a L" e LF rispettivamente.

H F LH LF 0'.H BH C(F BF

X 2 3 75 200 1 1 1 1

la)

1b)

lc)

Utilizzando i dati numerici forniti di sopra, calcolate il costo opportunita di X nei due paesi e identificate
conseguentemente i vantaggi comparati.

CO'x 2 CO%x 1,5 Pacsecon VCinX | F

Utilizzando i dati numerici forniti di sopra, calcolate il prezzo d’equilibrio internazionale che si determinera in seguito
all’apertura commerciale immaginando che ciascun paese si specializzi nella produzione del bene per il quale gode
di un vantaggio comparato

Prezzo d’equilibrio internazionale
1,125

Usando un approccio di equilibrio generale, rappresentate graficamente 1’equilibrio di autarchia e quello di libero
scambio in un singolo paese, mettendo in evidenza i vantaggi dell’apertura commerciale.




2 Le funzioni di domanda e offerta delle barbabietole in Italia (1) e nel resto del mondo (R) sono definite come segue:

D! = a—bp!
S'=—c+dp'
DR = e — fpR
SR = —g+ hpt

1 valori dei parametri sono quelli presentati nella tabella

a |blc|d| e |[f|lg]|h
21013 |10|1(130|4 |10 4

2a)  Stabilite quante barbabietole importera I’Italia quando i due Paesi si apriranno al commercio internazionale.

Trnp 100

2b) Descrivete graficamente [’equilibrio del mercato italiano delle barbabietole in seguito all’apertura commerciale
identificando graficamente le variazioni di benessere subite sia dai produttori che dai consumatori

3 Iltasso d’interesse del paese intferno ¢ r, il tasso d’inferesse del paese estero é r¥, il tasso di cambio corrente é E.

3a)  Sei valori sono quelli rappresentati dalla tabella, quale sara il tasso di cambio atteso, nel caso valga la parita scoperta
dei tassi d’interesse. (per i calcoli usate la versione approssimata della UIPC)

r r* E &
5% | 2% | 1,213592 | 3%

E atteso | 1.25

3b) Spiegate quali sono le ipotesi necessarie perché la parita scoperta dei tassi d’interesse sia verificata

3c)  Spiegate utilizzando anche un approccio grafico come la parita sopracitata pud diventare una teoria che spiega il
tasso di cambio, ovvero chiarite come possiamo spiegare I’andamento del tasso di cambio a partire dalla parita
scoperta

Domanda Aperta

4 Il sistema monetario internazionale: il sistema di Bretton Woods (BW)

4a)  Caratteristiche, funzionamento e vantaggi e svantaggi del sistema di BW

4b)  Quali debolezze del precedente sistema Gold Standard, il sistema di Bretton Woods intendeva risolvere?
4¢)  Quale era il ruolo del FMI nel sistema di BW?

4d)  Perché entro in crisi?
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